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(Fortsetrung.)
Das Radizieren.
Die Resultate der Aufzaben aus voriger Nummer sind:

L. 100 10. Beweis 103 10 = 100.
2. 1621 =41 . o A1 41 —1681
3, 14489 — 67. . BT3¢ 67 =4489.

Bei der Angabe der Resultate und der Beweisfithrung wollen
wir os aber nicht genug sein lassen, sondern wir wollen eine
dieser Aufgaben ausrechnen, um das in voriger Nummer Gesagte
ru wiederholen, Nehmen wir z. B, Aufgabe 3.

Dis Quadratwurzel von 4489 wird, wie wir wissen, eine zwei-
stellige Zahl sein, und wird die Zerlegung nach der Formel
a* | 2ab 4 b* geschehen miissen.

Ueherlegen wir uns nun, welche Zahl ungetihr einer Grifie a
fiir die zu radizierende Zahl entsprechen kinnte, so kommen wir
guniichst auf 60, denn 60 > G0 ist 3600, wihrend 70 X 70 schon
4900 ist. Zwischen 60 und 70 muB alse die Wurzel von 4488
liegen,

Nelhimen wir also a=#tl), so ist a*=3600. Wir subtrahieren
nun 3600 von 4480 und behalten 830, Aus diesem vorldufigen
Rest von 889 sollen wir nun 2ab herausnehmen, so daB die {ibrig-
bleibende Zahl = b* ist. 2a 1st 120 und in 883 siebenmal ent-
halten. Wir nehmen algo an, dafi b =7 ist; ob das stimmt oder
ob die Wurzel einen Dezimalbruch enthilt, wird sich zeigen.
Tab ist also S40: wvon 589 abgezogen, bleiben 449, In 49 mub
nun b? enthalten sein, und siehe, es pafit, b* ist 49,

Die Aufgabe ist geltist: 14480 = 67 .
Der Ansatz dieser Hechnung ist also:
a-+ b
| 44158 G4 7T=067.
a®=— 36|
580
Zab=8§40
24
bf= 49
LHa

Der Uebung halber sollen sich die niichsten Aufgaben wiederum
anf das Hadizieren zwei- bis vierstelliper Zahlen beziehen,

Wir miten unseren in diesen Bechnungen ungefibten Freunden,
sich darin einige Gelilufigheit anzueignen, da das Wurzelziehen
tRadizieren) zu den Kechnungen im Gebiete der theoretisehen
Mechamk hiiufiz erforderlich ist.

Neue Aufraben.

1. V1089, 2. VA481. 3. V8724,

lRichtige Ausrechnungen gingen ein von den Herren:
A, Meels, Metz; Benno Neugebauer, Jauer; F. Henninger, Hlhiiusern:
Max Baje, Bad Albersdorf: N. Ebbesen, Christiansfeld: Johannes
Seholze, Leipzig; Robert Schiller, Gr.-Strehlitz; Ernst Glrtner,
Nirnberg; .]'r--u-juh Mehiifier, Killstedt: Ludwig Pukshofer, Garmiseh:
Alois Heininger, Alcha v, Wald: Ad. Bavermeister, Braounsehweig:
Alex Benecke, Hausberge: Bruno Hillmuann,
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Zu Frage 1010, Teilen Sie mir mit, wie grof der Baum im
Sehaufenster ist, welcher beleuchtet werden soll, ieh werde Lhnen
gsodann gecignete Vorsehliige machen, mub aber betonen, daf es
mit grofien Kosten und Umstinden ‘r'l'-l'[-[f'lﬁ]]ft 15t, durch primiire
oder sekundire Batterien eine Lichtfiille zu erzeugen, wie sie bei
giner Maschinenanlage iiblich ist, Bie werden daher besser Thr
Hauptangenmerk nicht auf die Lichtfiille richten, sondern auf
diejenigen Lichteffekte, welehe sich nur durch elektrische Glih-
lampen erzielen lassen. Dahin gehiiren z. B. rotierende weilie
oder farbige Glihkimpehen in einem mit Farbenspiel versehenen
Reflektor angebracht, ferner mit weiben oder farbigen Glih-
limpehen dekorierte Ubr- und Schmuckstinder ete. Der Phantasie
ist hier ein sehr weiter Spielranm gelassen und erregen der-
gleichen Sehaufensterstiicke die grifite Aufmerksamkeit des
Publikums, so daB die Kosten einer solchen Anlage mit dem
Nutzen, den sie bringen, in recht gutem Verhiiltnis stehen,

Eud. Behmaloewski, Tilsit,

Zu Frage 1010. Fir eine wirksame Schaufensterbelenchtung
kinnen Elemente als Stromquelle nieht in Betracht kommen.
Akkumulatoren wiirden sich hierfiir sehr gut eignen. Um jedoch
diese Frage beantworten zu kimnen, ist nitig zu wissen, wie viel
Lampen gewiinscht werden und ob die Elektrizititsquelle zum
Fiillen der Akkumulatoren nah oder fern ist, d. h. ob transportable
Akkumulatoren ndtig sind. Iech pebe dem Herrn Fragesteller
brietlich gern jede gewiinschte Auskunft und sachgemiben Auf-
schluf, F.V. in N.

Zu Frage 1010. Wenn keine elektrische Zentrale am FPlatze
oder in der Nihe ist, rate ich IThnen pganz entschieden von der
Anlage, wie Bie diese beabsichtigen, ab. Ihe immerwiihrenden
Kosten und Unannehmlichkeiten wiirden lhnen die SBache bald
verleiden. Fin Betrieb mit Elementen ist nur Spielerei und
aufierdem sehr teuwer. Ferner ist es nachteiliy, wenn BSie die
Elemente im Laden oder in einem bewohnten Raume stehen
haben, da die Ausdiinstung der Elemente, welche Biuren enthalten,
sehiidlich ist. Ein Betrieb mit Akkumulatoren ist nur dann an-
gebracht, wenn eine elektrische Zentrale oder ein Werk in der
Niihe ist, weleches eine Dyvnamomaschine tagsiiber im Laufen hat,
so dak Bie die Akkumulatoren dort laden kinnen. Am Abend
gind diese dann gebrauchsfertiz und brauchen nur in die Leitung
eingeschaltet zu werden. Liistig ist jedoch hierber der 1mmer-
wihrende Transport von und zum Dynamo. Wollen Sie sich
eine brauchbare, unabhiingige, elektrische Beleuchtung anschaffen,
dann empfehle ich Thnen, sich einen kleinen Dynamo anzuschaifen,

den 8ie durch einen Spiritus- oder Heifiluftmotor antreiben
kitnnen. Bei einer solchen Anlage kommt es auch nicht s0 penaun

darpuf an, wie viel Lnmpen Bie brennen wollen. Sollten Sie sich
entsehliehen, eine soleche Leitung anzulegen, dann mdichte 1eh
nicht verfehlen, Sie auf die neuen Osmium-Lampen aufmerksam
zu machen. FEs soll das sehiinste Licht sein, welches sich aul
elektrischom Wege erzengen lilit. Diese Lampen sind bisher nur
fiir geringere Spannungen (bis 2u 5 Volt) zu verwenden, aber
hei einer derartigen Anlage, wie oben angepeben, wird schwerlich
eineé hithere Spannung erzelt. Sie kinnen aber anch bei Anlage
eines Dyvnamos vorteilbhaft Akkomulatoren verwenden und haben
dadurch zweierlei Vorteil: 1. erzielen Sie ein rubig brennendes
Licht, welches bei Stromabnahme direkt vom Dynamo nicht der
Fall ist, und 2. brauchen Sie die Maschine abends nicht mehr
laufen zu lassen, sie bedarf dann also Keiner Wartung mehr,
W. Flouseh, Bisthorg.

AN |"j':|;;;|- 1111, Es _|.:ihf Uhranlagon, die durch Akkumulatoren,
und solehe, die dureh Elemente getrieben werden,  Neuerdings
wendet man aunch den Induktionsstrom an, also elektrische Uhren
ohne Batterie, Der Widerstand der Nebenuhren ist verschieden,
Schaltet man eine Anzahl von Nebenuhren hintercinander, so
wiiehst der fussere Widerstand mit der Anzahl der hintercinander
peschalteten Uhren, Bel nebensingesehalteten Uhren st der Dhren-
widerstand grlisjeh dom Widerstande einer Uhlr, dividiert durch
die Anzahl der Ubren. Ist 2 B, der Widerstand ciner Uhr gleich
20 Ohm. und sind § Uhren hintercinandergeschaltet, so st des
AubBers Uhrenwiderstand [ = 20 [ O b, Ber Nebeneins

anderschaltung hat man jedoch als Uhrenwiderstand O,

Im letzteren Falle jedoeh wiichst die ndtige Stromsticko ot deg
U hrenzahl, Bei cmmer Uhranlage die angegobene st dae
Strommenge und der Lettungswiderstand 1 Betracht z2u zvhon.
Letztorer ist abhiingig von dor Dicke und Linge des verwendeten
Drabhtes und vom Matorial, Man woendet vielfach die gemisohte
:“il'||.1“u||;.: npn, o e man sehinlbol eine Ansili] Uhiren hiinberotiotideaes
und eine solehe Sorie von Uliren |I.|.:||I.!|-| eiiter andoren gletchen
Surie . Y. in N
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